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Kommunstyrelsen 

Svar på motion - Initiera en LÖK i Eskilstuna 
Förslag till beslut 
Förslag till kommunfullmäktige 

1. Motionen avslås. 

Ärendebeskrivning 
Leena Kumpula (C) har kommit in med en motion vid kommunfullmäktiges 
sammanträde den 17 april 2025 § 74 om att inrätta en lokal överenskommelse med 
civilsamhället (LÖK). 
 
Motionären yrkar att en utredning görs om förutsättningarna att etablera en lokal 
överenskommelse med kommunens idéburna organisationer. Motionären beskriver 
hur idéburna och ideella organisationer utgör en viktig resurs i samhället och vill med 
motionen underlätta för dessa att ta initiativ till att lösa utmaningar som kommunen 
inte klarar av eller har möjlighet att lösa på egen hand. Detta för att skapa 
förutsättningar att jobba tillsammans långsiktigt med allas olika förmågor, resurser och 
styrkor.  
 
Motionären hänvisar till den lokala överenskommelsen som finns i Västerås och hur 
den anses ha underlättat för dialog, samverkan och ett gemensamt arbete. Motionen 
remitterades till kultur- och fritidsnämnden som föreslår att motionen bör avslås. 
 
Kultur- och fritidsnämndens yttrande 
Kultur- och fritidsnämnden delar bedömningen om att kommunen och civilsamhället 
behöver goda förutsättningar för en utvecklad samverkan. Kultur- och fritidsnämnden 
bedömer dock att frågan om samverkan med civilsamhället ryms inom ramen för 
pågående arbete med syfte att förbättra samverkan med civilsamhället, ska leda till att 
en modell för Eskilstunas samverkan med civilsamhället tas fram. Kultur- och 
fritidsförvaltningen deltar aktivt i uppdraget och förvaltningens kompetens och 
nätverk inom civilsamhället i Eskilstuna är avgörande för uppdraget. 

Kommunledningskontorets bedömning 
Kommunledningskontorets bedömning går i linje med kultur- och fritidsnämndens 
yttrande om att motionen ska avslås. Uppdraget som pågår med syfte att förbättra 
samverkan med civilsamhället, ska leda till att en modell för Eskilstunas samverkan 
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med civilsamhället tas fram. Uppdraget förväntas vara klart under 2025 och resultera i 
ett förslag på riktlinje. 
 
Utifrån kommunledningskontorets bedömning är det av särskild vikt att ta till vara 
följande delar av kultur- och fritidsnämndens yttrande i det fortsatta arbetet. Utifrån 
de dialoger som genomförts under arbetet med samverkansmodellen finns några 
slutsatser som kommunkoncernen behöver ta hänsyn till i relation till samverkan med 
civilsamhället: 
 

- Möta upp den komplexitet som framkommit i dialoger med civilsamhället och 
säkerställa möjligheter till samverkan och relevanta stöd till civilsamhället som 
tar hänsyn till kommunala behov av samverkan och civilsamhällets 
förutsättningar. 

- Säkerställa att det kommungemensamma arbetet med att förbättra samverkan 
med civilsamhället fortgår, samordnas och resursätts för att inte skapa 
svårigheter för civilsamhällets organisationer.  

- Att kultur- och fritidsnämnden, som ansvarig nämnd för stora delar av 
kommunens stödsystem till civilsamhället, har och bör även fortsatt ha en 
viktig roll i arbetet. 

- Kommunövergripande arbete i samverkan med civilsamhället som inkluderar 
flera förvaltningar och bolag behöver samordnas från 
kommunledningskontoret. Annars finns risker i att kommunorganisationen 
blir fragmentarisk och flera nämnder initierar samverkan med civilsamhället 
utifrån sina respektive behov i stället för samordnat inom koncernen.  

- Vikten av att säkerställa ett barnrättsperspektiv i det fortsatta arbetet för att 
utveckla barn och ungas möjligheter att kanalisera sitt samhällsengagemang in i 
civilsamhällets olika former, och att öka andelen flickor, pojkar och ickebinära 
som hittar en hemvist i civilsamhällets gemenskap.  

Konsekvenser för hållbar utveckling och en effektiv organisation 
Förbättrad samverkan, effektivare samordning och en mer strukturerad och ömsesidig 
dialog med civilsamhället kommer kunna leda till det som åsyftas i motionen: att 
underlätta för civilsamhället att ta initiativ till att lösa utmaningar som kommunen inte klarar eller 
har möjlighet att lösa på egen hand.  
 
Kommunledningskontoret bedömer vidare att det också kommer kunna leda till det 
som motionen efterfrågar som: förutsättningar att jobba tillsammans långsiktigt med allas 
olika förmågor, resurser och styrkor. 
 
 
KOMMUNLEDNINGSKONTORET 
 
 
 
Tommy Malm   Sara Molander 
Kommundirektör  Administrativ direktör 
_____ 
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Beslutet skickas till: 
Kultur- och fritidsnämnden  
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MOTION – Initiera en LÖK i Eskilstuna  
 
Vi i Centerpartiet ser idéburna och ideella organisationer som en viktig resurs i samhället, dessa har genom alla 
år ställt upp för människor på olika sätt, i stort och smått både för individer och för samhället. Vi vill underlätta 
för dessa att ta initiativ till att lösa utmaningar som kommunen inte klarar eller har möjlighet att lösa på egen 
hand.  
 
Det finns föreningar idag som arbetar med en del utmaningar ett par exempel är att utbilda unga om 
våldsprevention, det finns även större uppgifter som handlar om att hjälpa människor till en trygg plats att 
vända sig till eller en säng att sova i. 
 
En idéburen organisation är fristående från kommunen och kan komplettera det offentliga och den privata 
sektorn. Den kan även vara mer snabbfotad och ställa om vid behov, har i vissa fall större förtroende hos 
medborgare och kan ha ett större nätverk än kommunens organisation. Därför är det viktigt att kunna skapa 
goda möjligheter för samverkan.  
 
Idag finns möjligheter att ingå IOP, idéburet offentligt partnerskap, för att arbeta med specifika utmaningar 
eller mål som idéburen organisation. IOP tas fram gemensamt av bägge eller flera parter och är tidsbundet. Vi i 
Eskilstuna har flera IOP idag och det är bra men det finns utrymme för mer arbete tillsammans för att lösa våra 
samhällsutmaningar. 
 
Men hur ska man då veta vilka utmaningar som finns och hur man som organisation kan vara med och bidra till 
samhället? Hur ska man vara säker på vilka regler som gäller och var man ska vända sig eller vilken form man 
ska arbeta inom. Idag kan kommunen även reservera medel i upphandling till idéburna och ideella 
organisationer. Men hur ska detta gå till är inte helt självklart och det behövs en grundplattform att utgå ifrån 
som är gemensam. Därför anser vi att det behövs en lokal överenskommelse, LÖK, mellan kommunen och våra 
lokala organisationer. En LÖK ger förutsättningar att jobba tillsammans långsiktigt med allas olika förmågor, 
resurser och styrkor.  
 
I vår grannkommun Västerås finns en lokal överenskommelse mellan kommun och idéburna organisationer 
sedan 2015. Detta har underlättat dialog, samverkan och ett gemensamt arbete till att hitta de utmaningar 
som samhället har.  
 
 
Därför yrkar jag att:   
 

en utredning görs för att se förutsättningarna att etablera en lokal överenskommelse, LÖK med 
kommunens idéburna organisationer. 

 
 
 
Eskilstuna 10 april 2025  
 
För Centerpartiet  
 
Leena Kumpula 
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§ 67 KFN/2025:75 

Yttrande över remiss - Motion – Initiera en LÖK i 
Eskilstuna 
Beslut 
Förslag till kommunfullmäktige 

1. Motionen avslås 

Särskilt yttrande 
Jonas Franzon (C) läser upp och lämnar ett särskilt yttrande (bilaga). 

Ärendebeskrivning 
Leena Kumpula (C) har kommit in med en motion om att initiera en LÖK i Eskilstuna. 
 
Motionären yrkar att  

- en utredning görs för att se förutsättningarna att etablera en lokal 
överenskommelse, LÖK med kommunens idéburna organisationer. 

 
Kommunfullmäktige beslutade att motionen remitteras till kommunstyrelsen, som den 
17 april, 2025 beslutade att ärendet remitteras till Kultur- och fritidsnämnden för 
yttrande. Yttrandet ska ha kommit in till kommunstyrelsen via LEX senast den 5 
september 2025. 
 
Motionären beskriver hur idéburna och ideella organisationer utgör en viktig resurs i 
samhället och vill med motionen underlätta för dessa att ta initiativ till att lösa 
utmaningar som kommunen inte klarar av eller har möjlighet att lösa på egen hand. 
Motionären anser att det behövs en lokal överenskommelse, LÖK, mellan kommunen 
och våra lokala organisationer. Detta för att skapa förutsättningar att jobba tillsammans 
långsiktigt med allas olika förmågor, resurser och styrkor. Motionären hänvisar till den 
lokala överenskommelse som finns i Västerås och hur den anses ha underlättat för 
dialog, samverkan och ett gemensamt arbete.  

Kultur- och fritidsförvaltningens yttrande 
Kultur- och fritidsförvaltningens bedömning är, precis som motionären anser, att 
kommunen och civilsamhället behöver goda förutsättningar för en utvecklad samverkan. 
Förvaltningen bedömer dock att frågan om samverkan med civilsamhället redan utreds 
inom ramen för det arbete som pågår på Kommunledningskontoret, i samverkan med 
Kultur- och fritidsförvaltningen.  
 
Uppdraget som pågår med syfte att förbättra samverkan med civilsamhället, ska leda till 
att en modell för Eskilstunas samverkan med civilsamhället tas fram. Uppdraget 
förväntas vara klart under 2025 och resultera i ett förslag på riktlinje. Kultur- och 
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fritidsförvaltningen deltar aktivt i uppdraget och förvaltningens kompetens och nätverk 
inom civilsamhället i Eskilstuna är avgörande för uppdraget. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen uppfattar att de dialoger om förbättrad samverkan som 
uppdraget inneburit, visar på större och mer komplexa behov hos civilsamhället och 
kommunen, än samverkan i sig. Förvaltningen betonar att den komplexiteten vidare 
behöver inkluderas i arbetet med fortsatta dialoger, möjligheter till samverkan och 
relevanta stöd till civilsamhället. Samverkan med civilsamhället är central för många av 
förvaltningens verksamheter och förvaltningen vill förtydliga att det 
kommungemensamma arbetet med att förbättra samverkan med civilsamhället behöver 
fortgå. 

Finansiering 
Det framtida arbetet för att förbättra samverkan med civilsamhället behöver resurssättas 
för att samverkan ska kunna bli mer samordnad, ömsesidig och effektiv för både 
kommunen och civilsamhällets olika aktörer. Kultur- och fritidsförvaltningen har och 
bör även fortsatt ha en viktig roll i det arbetet, men ett kommunövergripande arbete 
som inkluderar flera förvaltningar och bolag behöver samordnas från 
Kommunledningskontoret.  

Konsekvenser för hållbar utveckling och en effektiv organisation 
Förbättrad samverkan, effektivare samordning och en mer strukturerad och ömsesidig 
dialog med civilsamhället kommer kunna leda till det som motionen lyfter som avsikt: 
att underlätta för civilsamhället att ta initiativ till att lösa utmaningar som kommunen inte klarar eller 
har möjlighet att lösa på egen hand. Förvaltningen bedömer vidare att det också kommer 
kunna leda till det som motionen skriver som: förutsättningar att jobba tillsammans långsiktigt 
med allas olika förmågor, resurser och styrkor. 

Barnkonsekvensanalys  
För barn och ungas rättigheter utgör civilsamhället både ett egenvärde i form av 
organiserad demokratisk verksamhet och en resurs som skapar aktiviteter och 
sammanhang för barn och unga i deras liv. Att utveckla barn och ungas möjligheter att 
kanalisera sitt samhällsengagemang till civilsamhällets olika former är precis som att öka 
andelen barn och unga som hittar en hemvist i civilsamhällets gemenskap, en 
kommungemensam utmaning, som behöver prioriteras. Kultur- och fritidsförvaltningen 
bedömer därför att det är i linje med barns bästa att kommunen har god, ömsesidig och 
effektiv dialog och samverkan så väl som ändamålsenliga stöd för civilsamhällets olika 
aktörer.  

Yrkanden 
Johan Lidén (S) och Hans Henriksson (S) yrkar bifall till förvaltningens framlagda 
förslag. 
Tomas Bergh (V) yrkar att motionen ska förklaras besvarad. 
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Propositionsordning 
Ordföranden finner att det finns två förslag till beslut och frågar nämnden om han kan 
ställa dem mot varandra, vilket nämnden godkänner. 
Ordföranden finner att nämnden beslutat i enlighet med förvaltningens förslag att 
föreslå kommunfullmäktige att motionen avslås. 
 
 
____ 
 
Beslutet skickas till: 
Kommunstyrelsen 
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SÄRSKILT YTTRANDE  

Ärendenummer: KFN/2025:75 

Ärende: Kultur- och fritidsnämndens yttrande över remiss – Motion – Initiera en LÖK i 
Eskilstuna 

Centerpartiet anser 

att en lokal överenskommelse, LÖK, om samverkansformer mellan civilsamhället 
och kommunen skulle bidra till nya perspektiv, idéer och samverkansformer 
inom områden där civilsamhället är bäst rustat för att ge service och mervärde 
för kommuninvånare, exempelvis där lagar för kommunens verksamhet kan 
sätta käppar i hjulet för verksamhet i enbart kommunal regi 

att en LÖK skulle ge idéburna och ideella organisationer ökade möjligheter att 
formulera både problem och lösningar och vara snabba med att hitta former för 
att erbjuda sådant som kanske bäst görs av ideella krafter i samverkan med 
kommuner, det vill säga tidsbegränsade behov med ett tydligt mål 

att en LÖK ger en vitalisering för den så viktiga bro mellan kommunen och 
politiken i allmänhet samt kanske kultur- och fritidsförvaltningen i synnerhet och 
idéburna och ideella organisationer, där goda, snabba och pragmatiska lösningar 
premieras och även ökade möjligheter för barn och unga ges att komma till tals 

att en LÖK kan innebära att kommunen arbetar med så att säga örat mot 
marken och lyssnar på initiativ som riskerar att missas då kommunen håller i 
taktpinnen 

att en LÖK innebär att vi kan dra nytta av viktiga erfarenheter från Västerås, där 
arbete med LÖK infördes 2015. 

 

För Centerpartiet 

 

 

 

 

 

Jonas Franzon, ersättare för Centerpartiet i kultur- och fritidsnämnden i Eskilstuna 
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fritidsnämnden 

Yttrande över motion - Initiera en LÖK i Eskilstuna 
Förslag till beslut 
Förslag till kommunfullmäktige 

1. Motionen avslås 

Ärendebeskrivning 
Leena Kumpula (C) har kommit in med en motion om att initiera en LÖK i 
Eskilstuna. 
 
Motionären yrkar att  

- en utredning görs för att se förutsättningarna att etablera en lokal 
överenskommelse, LÖK med kommunens idéburna organisationer. 

 
Kommunfullmäktige beslutade att motionen remitteras till kommunstyrelsen, som den 
17 april, 2025 beslutade att ärendet remitteras till Kultur- och fritidsnämnden för 
yttrande. Yttrandet ska ha kommit in till kommunstyrelsen via LEX senast den 5 
september 2025. 
 
Motionären beskriver hur idéburna och ideella organisationer utgör en viktig resurs i 
samhället och vill med motionen underlätta för dessa att ta initiativ till att lösa 
utmaningar som kommunen inte klarar av eller har möjlighet att lösa på egen hand. 
Motionären anser att det behövs en lokal överenskommelse, LÖK, mellan kommunen 
och våra lokala organisationer. Detta för att skapa förutsättningar att jobba 
tillsammans långsiktigt med allas olika förmågor, resurser och styrkor. Motionären 
hänvisar till den lokala överenskommelse som finns i Västerås och hur den anses ha 
underlättat för dialog, samverkan och ett gemensamt arbete.  

Kultur- och fritidsförvaltningens yttrande 
Kultur- och fritidsförvaltningens bedömning är, precis som motionären anser, att 
kommunen och civilsamhället behöver goda förutsättningar för en utvecklad 
samverkan. Förvaltningen bedömer dock att frågan om samverkan med civilsamhället 
redan utreds inom ramen för det arbete som pågår på Kommunledningskontoret, i 
samverkan med Kultur- och fritidsförvaltningen.  
 
Uppdraget som pågår med syfte att förbättra samverkan med civilsamhället, ska leda 
till att en modell för Eskilstunas samverkan med civilsamhället tas fram. Uppdraget 
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förväntas vara klart under 2025 och resultera i ett förslag på riktlinje. Kultur- och 
fritidsförvaltningen deltar aktivt i uppdraget och förvaltningens kompetens och 
nätverk inom civilsamhället i Eskilstuna är avgörande för uppdraget. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen uppfattar att de dialoger om förbättrad samverkan 
som uppdraget inneburit, visar på större och mer komplexa behov hos civilsamhället 
och kommunen, än samverkan i sig. Förvaltningen betonar att den komplexiteten 
vidare behöver inkluderas i arbetet med fortsatta dialoger, möjligheter till samverkan 
och relevanta stöd till civilsamhället. Samverkan med civilsamhället är central för 
många av förvaltningens verksamheter och förvaltningen vill förtydliga att det 
kommungemensamma arbetet med att förbättra samverkan med civilsamhället 
behöver fortgå. 

Finansiering 
Det framtida arbetet för att förbättra samverkan med civilsamhället behöver 
resurssättas för att samverkan ska kunna bli mer samordnad, ömsesidig och effektiv 
för både kommunen och civilsamhällets olika aktörer. Kultur- och fritidsförvaltningen 
har och bör även fortsatt ha en viktig roll i det arbetet, men ett kommunövergripande 
arbete som inkluderar flera förvaltningar och bolag behöver samordnas från 
Kommunledningskontoret.  

Konsekvenser för hållbar utveckling och en effektiv organisation 
Förbättrad samverkan, effektivare samordning och en mer strukturerad och ömsesidig 
dialog med civilsamhället kommer kunna leda till det som motionen lyfter som avsikt: 
att underlätta för civilsamhället att ta initiativ till att lösa utmaningar som kommunen inte klarar 
eller har möjlighet att lösa på egen hand. Förvaltningen bedömer vidare att det också 
kommer kunna leda till det som motionen skriver som: förutsättningar att jobba 
tillsammans långsiktigt med allas olika förmågor, resurser och styrkor. 

Barnkonsekvensanalys  
För barn och ungas rättigheter utgör civilsamhället både ett egenvärde i form av 
organiserad demokratisk verksamhet och en resurs som skapar aktiviteter och 
sammanhang för barn och unga i deras liv. Att utveckla barn och ungas möjligheter att 
kanalisera sitt samhällsengagemang till civilsamhällets olika former är precis som att 
öka andelen barn och unga som hittar en hemvist i civilsamhällets gemenskap, en 
kommungemensam utmaning, som behöver prioriteras. Kultur- och 
fritidsförvaltningen bedömer därför att det är i linje med barns bästa att kommunen 
har god, ömsesidig och effektiv dialog och samverkan så väl som ändamålsenliga stöd 
för civilsamhällets olika aktörer.  
 
KULTUR- OCH FRITIDSFÖRVALTNINGEN 
 
 
Ola Bjerding 
Förvaltningschef 
____ 
 
Beslutet skickas till:
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§ 74 KSKF/2025:161 

Motion – Initiera en LÖK i Eskilstuna 
Beslut 

1. Motionen remitteras till kommunstyrelsen. 

Ärendebeskrivning 
Leena Kumpula (C) har till kommunfullmäktiges sammanträde den 10 april 2025 
kommit in med en motion om att initiera en LÖK i Eskilstuna. 
 
Motionären yrkar att  

- en utredning görs för att se förutsättningarna att etablera en lokal 
överenskommelse, LÖK med kommunens idéburna organisationer. 

_____ 
 
Beslutet skickas till: 
Kommunstyrelsen 
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